
ワークショップ報告書
統一地方選挙に出馬した女性候補者が体験した制度課題および社会課題についての調査

（データ掲載、および簡易分析版）



1. KJ法分析



立候補を決めた後 サポート満足

サポート不満立候補を決めるまで

方法：データの収集

• 立候補を決める前後の経験を，後述する個別のカテゴリごとに振り返った。立候補前後
いずれのタイミングについても「サポート満足」・「サポート不満」な経験を振り返った。ま
た，立候補を決めるまでについては「動機」・「葛藤」に関する経験を，立候補を決めた後
については「ポジティブ」・「ネガティブ」な経験を振り返った。

立候補を決めるまで

立候補を決めた後

タイミング

サポート満足

サポート不満

経験カテゴリ

ポジティブ

ネガティブ

動機

葛藤立候補を決めるまで

立候補を決めるまで

立候補を決めるまで

立候補を決めた後

立候補を決めるまで立候補を決めた後
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※参考：分析対象
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方法：分析

• 前ページで示した#1～#8について，それぞれ①頻出語上位50件と，②共起ネットワーク
を示す。分析にあたっては KH Coderを用い，形態素解析にはMecabを採用した。
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アジェンダ

• 本資料の目的：

1. 方法

2. データの概観

3. カテゴリごとの可視化
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データの概観

• #1～#8までの全895回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示
した。若手女性候補者の経験を募ったデータであるため，「選挙」「政治」「女性」といった
語が上位に見られた。

# 抽出語 出現回数
1 人 122
2 選挙 81
3 言う 76
4 政治 66
5 女性 57
6 応援 54
7 自分 51
8 思う 38
9 議員 35
10 活動 31
11 出る 30
12 声 30
13 社会 29
14 見る 27
15 知る 27
16 若い 25
17 友人 25
18 仕事 22
19 子供 22
20 不安 21
21 来る 21
22 地域 20
23 変える 20
24 立候補 20
25 サポート 17

# 抽出語 出現回数
26 楽しい 17
27 子ども 17
28 FIFTYS 16
29 頑張る 16
30 候補 16
31ボランティア 15
32 考える 15
33 反応 15
34 友達 15
35 SNS 14
36 演説 14
37 経験 14
38 世代 14
39 投票 14
40 夫 14
41 聞く 14
42 期間 13
43 支援 13
44 存在 13
45 お金 12
46 たくさん 12
47 持つ 12
48 地元 12
49 名前 12
50 一緒 11
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データの概観

• このページ以降，前述のタイミング×経験カテゴリの粒度で分析を行う。タイミング×経
験カテゴリの個別の組み合わせについて内容を確認する前に，ここでは内容を概観す
る。
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アジェンダ

• 本資料の目的：

1. 方法

2. データの概観

3. カテゴリごとの可視化
① 立候補を決めるまで

② 立候補を決めた後
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めるまで×動機

• 188回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 政治 35
2 人 26
3 社会 23
4 自分 16
5 女性 16
6 選挙 12
7 声 11
8 議員 9
9 若い 9
10 変える 9
11 子ども 8
12 思う 8
13 世代 7
14 増やす 7
15 楽しい 6
16 教育 6
17 作る 6
18 働く 6
19 感じる 5
20 議会 5
21 見る 5
22 今 5
23 子育て 5
24 持つ 5
25 身近 5

# 抽出語 出現回数
26 投票 5
27 活動 4
28 興味 4
29 考える 4
30 参加 4
31 仕事 4
32 子供 4
33 大切 4
34 知る 4
35 地名 4
36 届ける 4
37ジェンダー 3
38チャレンジ 3
39 行政 3
40 行動 3
41 産む 3
42 思い 3
43 施設 3
44 示す 3
45 自信 3
46 若者 3
47 住む 3
48 出る 3
49 新しい 3
50 生きる 3
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めるまで×葛藤

• 133回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 不安 15
2 言う 12
3 応援 11
4 議員 9
5 仕事 8
6 人 8
7 お金 7
8 選挙 7
9 早い 7
10 活動 6
11 経験 6
12 自分 6
13 足りる 6
14 出る 5
15 政治 5
16 男性 5
17 地域 5
18 立候補 5
19 両立 5
20 顔 4
21 現職 4
22 思う 4
23 時間 4
24 若い 4
25 住む 4

# 抽出語 出現回数
26 当選 4
27 勉強 4
28 保育 4
29 名前 4
30 個人 3
31 晒す 3
32 子ども 3
33 自由 3
34 周り 3
35 住所 3
36 出馬 3
37 情報 3
38 積む 3
39 知る 3
40 地元 3
41 落ちる 3
42 お祭り 2
43 アート 2
44 イメージ 2
45 キャリア 2
46 ベテラン 2
47 リーダー 2
48 移住 2
49 一度 2
50 引っ越す 2
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めるまで×サポート満足

• 102回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 女性 15
2 言う 14
3 出る 9
4 人 9
5 応援 8
6 議員 8
7 立候補 8
8 思う 7
9 サポート 6
10 存在 6
11 FIFTYS 5
12 押す 4
13 見る 4
14 肯定 4
15 若い 4
16 選挙 4
17 相談 4
18 地元 4
19 背中 4
20 反応 4
21 夫 4
22アドバイス 3
23 一緒 3
24 活動 3
25 嬉しい 3

# 抽出語 出現回数
26 現職 3
27 候補 3
28 子ども 3
29 市議 3
30 支援 3
31 自分 3
32 手伝う 3
33 声 3
34 変える 3
35 友人 3
36 友達 3
37 励ます 3
38 by 2
39 s 2
40 お金 2
41 さまざま 2
42コーチング 2
43 ネット 2
44 以前 2
45 意味 2
46 移住 2
47 会う 2
48 頑張る 2
49 希望 2
50 協力 2
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めるまで×サポート不満

• 75回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 人 17
2 言う 11
3 選挙 10
4 政治 8
5 出る 6
6 知る 6
7 思う 5
8 反応 5
9 聞く 5
10 話 5
11 議員 4
12 仕事 4
13 自分 4
14 多い 4
15 イメージ 3
16ネガティブ 3
17 意見 3
18 応援 3
19 活動 3
20 見通し 3
21 子供 3
22 生活 3
23 夫 3
24 友人 3
25 もう少し 2

# 抽出語 出現回数
26 やり方 2
27 頑張る 2
28 期間 2
29 語る 2
30 考える 2
31 最後 2
32 思い 2
33 手 2
34 終わる 2
35 出す 2
36 女の子 2
37 勝手 2
38 場 2
39 情報 2
40 政党 2
41 選対 2
42 組織 2
43 足りる 2
44 続く 2
45 地名 2
46 悩む 2
47 目処 2
48 MTG 1
49 SNS 1
50 いろいろ 1
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アジェンダ

• 本資料の目的：

1. 方法

2. データの概観

3. カテゴリごとの可視化
① 立候補を決めるまで

② 立候補を決めた後
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めた後×ポジティブ

• 119回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 人 36
2 応援 18
3 言う 18
4 女性 15
5 政治 12
6 選挙 12
7 友人 12
8 声 10
9 来る 10
10 楽しい 9
11 見る 9
12 自分 9
13 たくさん 8
14 思う 7
15 増える 7
16 知る 7
17 地域 6
18ボランティア 5
19 演説 5
20 行く 5
21 集まる 5
22 出る 5
23 投票 5
24 入れる 5
25 変える 5

# 抽出語 出現回数
26 FIFTYS 4
27 XX 4
28 チラシ 4
29 ポスター 4
30 活動 4
31 頑張る 4
32 嬉しい 4
33 高齢 4
34 子供 4
35 若い 4
36 出会える 4
37 初めて 4
38 世代 4
39 貼る 4
40 反応 4
41 票 4
42 聞く 4
43 名前 4
44 会う 3
45 街宣 3
46 関わる 3
47 強い 3
48 言葉 3
49 考える 3
50 支援 3
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めた後×ネガティブ

• 116回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 選挙 15
2 言う 10
3 自分 9
4 演説 6
5 活動 5
6 思う 5
7 人 5
8 抵抗 5
9 怒る 5
10 ボランティア 4
11 街頭 4
12 候補 4
13 子供 4
14 女性 4
15 勝手 4
16 政治 4
17 体力 4
18 知る 4
19 カー 3
20 マンスプ 3
21 応援 3
22 見る 3
23 公選法 3
24 事務所 3
25 他 3

# 抽出語 出現回数
26 大丈夫 3
27 訪問 3
28 来る 3
29 絡む 3
30 立てる 3
31 SNS 2
32 Twitter 2
33 たくさん 2
34 スピーチ 2
35 チラシ 2
36 テンション 2
37 バッシング 2
38 ポスター 2
39 ルール 2
40 悪い 2
41 街宣 2
42 感じる 2
43 顔 2
44 期間 2
45 決める 2
46 戸別 2
47 産む 2
48 子ども 2
49 支持 2
50 若干 2
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めた後×サポート満足

• 110回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# 抽出語 出現回数
1 人 19
2 選挙 14
3 サポート 8
4 言う 8
5 友達 7
6 FIFTYS 6
7 期間 6
8 一緒 5
9 活動 5
10 頑張る 5
11 紹介 5
12 SNS 4
13 チーム 4
14 応援 4
15 家族 4
16 見る 4
17 仕事 4
18 女性 4
19 党 4
20 夫 4
21 妹 4
22 友人 4
23 やり方 3
24 スケジュール 3
25 ポスター 3

# 抽出語 出現回数
26 行く 3
27 差し入れ 3
28 作成 3
29 支援 3
30 事務 3
31 事務所 3
32 自分 3
33 集まる 3
34 地域 3
35 来る 3
36 PROJECT 2
37 お母さん 2
38 イベント 2
39 グループ 2
40 ノウハウ 2
41 ビラ 2
42 ボランティア 2
43 ポスティング 2
44 メンバー 2
45 挨拶 2
46 運転 2
47 回る 2
48 街宣 2
49 感謝 2
50 議員 2
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カテゴリごとの可視化_立候補を決めた後×サポート不満

• 52回答を分析。上位50語をリストで示す。併せて共起ネットワークを示した。

# アドバイス 出現回数
1 応援 7
2 選挙 7
3 SNS 4
4 選対 4
5 入る 4
6 アドバイス 3
7 ボランティア 3
8 演説 3
9 言葉 3
10 個人 3
11 候補 3
12 困る 3
13 スタッフ 2
14 タケノコ 2
15 チーム 2
16 メンバー 2
17 会社 2
18 頑張る 2
19 期間 2
20 言う 2
21 事務所 2
22 若い 2
23 受かる 2
24 書類 2
25 人 2

# アドバイス 出現回数
26 声 2
27 選管 2
28 足りる 2
29 大変 2
30 地域 2
31 票読み 2
32 不足 2
33 友達 2
34 来る 2
35 DM 1
36 t 1
37 Twitter 1
38 お金 1
39 ご飯 1
40 さあ 1
41 イメージ 1
42 インスタ 1
43 オファー 1
44 ギリギリ 1
45 コア 1
46 コミュニケーション 1
47 サイド 1
48 サポーター 1
49 サポーターズ 1
50 サポート 1
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2.アンケート分析



立候補の理由やきっかけ
Q1. あなたが立候補した理由やきっかけについて、以下の項目がどれくらい当てはまるか
教えてください。

90.5

81.0

71.4

61.9

52.4

71.4

42.9

23.8

9.5

4.8

4.8

14.3

9.5

23.8

4.8

4.8

9.5

9.5

9.5

14.3

4.8

19.0

14.3

9.5

4.76

4.8

14.3

14.3

14.3

4.8

19.0

23.8

19.0

23.8

4.8

4.8

4.8

4.8

19.0

9.5

14.3

57.1

76.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

政治家である/あった親族の後継となるため 

政治家からの後継の要請(声掛け)があったため 

地元からの要請があったため 

学校教育を通して、政治家になりたいという気持ちが育まれたため

政治塾や模擬議会、政治参画に係るシンポジウム等に参加したことをきっかけに

政党や所属団体からの要請があったため 

マスメディアやソーシャルメディアの情報から政治家になりたいという気持ちが育ま

れたため

ロールモデルにあこがれて

議員や首長となり課題を解決したいという使命感から 

国政や地方政治に、女性の声を反映させるため

あてはまらない あまりあてはまらない どちらでもない 無回答 ややあてはまる あてはまる

N = 21
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特に力を入れて取り組みたいと思っている分野
Q2. あなたが特に力を入れて取り組みたいと思っている分野を、３つに絞って選択してくだ
さい。

1名(4.8%)

1名(4.8%)

2名(9.5%)

2名(9.5%)

5名(23.8%)

5名(23.8%)

7名(33.3%)

11名(52.4%)

12名(57.1%)

15名(71.4%)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他

安全保障

運輸・道路

農林・水産

観光

行財政改革

雇用・地域経済活性化

防災・減災

環境・エネルギー

健康・医療

介護・福祉

出産・子育て、少子化対策

男女共同参画

教育・文化・スポーツ

注） 複数回答を求める質問形式のため重複あり。 

N = 21
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ハラスメント経験
Q3. 立候補を決める段階から選挙期間の間に、以下のような経験をしましたか？

61.9

23.8

33.3

38.1

38.1

28.6

14.3

19.0

14.3

4.8

28.6

47.6

38.1

28.6

19.0

28.6

38.1

28.6

14.3

23.8

28.6

23.8

33.3

38.1

38.1

33.3

42.9

57.1

52.4

9.5

4.8

4.8

4.8

14.3

9.5

14.3

19.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

付きまとい、ストーキング

投票、支持の見返りに何らかの行為を要求

個人的な連絡先の交換や私的なメッセージのやりとりの要求

交際経験、性体験などプライベートな事柄についての質問や発言

身体的暴力やハラスメント

必要以上に身体を近づける、身体に触れるなどの過度な接近

年齢、婚姻状況、出産や育児などプライベートな事柄についての批判や中傷

性的、もしくは暴力的な言葉(ヤジを含む)による嫌がらせ

SNS、メール等による中傷、嫌がらせ

性別に基づく侮蔑的な態度や発言

全くなかった ほとんどなかった たまにあった 頻繁にあった
N = 21
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選挙活動中の問題・課題

42.9

66.7

47.6

28.6

28.6

23.8

23.8

4.8

28.6

23.8

19.0

23.8

28.6

23.8

9.5

19.0

9.5

9.5

4.8

4.8

23.8

4.8

28.6

28.6

19.0

42.9

19.0

28.6

9.5

14.3

19.0

19.0

14.3

23.8

19.0

14.3

23.8

9.5

28.6

9.5

9.5

28.6

14.3

9.5

19.0

28.6

9.5

23.8

33.3

23.8

23.8

23.8

19.0

14.3

4.8

14.3

4.8

14.3

9.5

4.8

4.8

14.3

9.5

19.0

14.3

9.5

19.0

28.6

33.3

23.8

28.6

38.1

23.8

14.3

23.8

19.0

28.6

52.4

33.3

38.1

47.6

4.8

4.8

9.5

14.3

14.3

4.8

4.8

14.3

9.5

19.0

33.3

33.3

42.9

38.1

14.3

38.1

38.1

33.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

SNSの投稿で家庭に関する事柄を重視される

通称(旧姓を含む)を使用できない

マスメディアの報道で外見（容姿、服装、化粧等）に注目される

家族の理解やサポートが得られない

政党や後援会の理解やサポートが得られない

他の議員等の理解やサポートが得られない

地元の理解やサポートが得られない

マスメディアの報道で女性候補者であることを強調される

マスメディアの報道で家庭に関する事柄を重視される

SNSの投稿で外見（容姿、服装、化粧等）に注目される

政治は男性が行うものだという周囲の考え

SNSの投稿で女性候補者であることを強調される

選挙陣営から、女性候補者であることを強調するように求められる（家庭や育…

生計の維持が難しい

人脈・ネットワークを使って課題を解決する力量の不足

他の仕事との両立(兼業)が難しい

活動に係る資金の不足

性別による差別やセクシャルハラスメントを受けることがある

専門性や経験の不足

地元で生活する上で、プライバシーが確保されない

家庭生活(家事、育児、介護等)との両立が難しい

感じなかった あまり感じなかった どちらでもない やや感じた 感じた N = 21

Q4. 立候補を決める段階から選挙期間の間に、次のような問題を感じましたか？

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 22



回答者の基本データ（年齢・立候補回数）

• 回答者 21名

• 開票当日の年齢 平均33.4歳（SD = 4.5歳）

• 今回の選挙を含む、これまでの立候補回数 平均1.0回（SD = 0.2）

年代 回答者数（人） 構成比（％）

20代 6 28.6

30代 13 61.9

40代 2 9.5

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 23



子どもについて

• 子どもの有無 「いる」= 9名（42.9%）、「いない」 = 12名（57.1%）

• 子どもが「いる」と回答した人の子どもの平均人数（N = 9） 1.7人（SD = 0.7）

• 子どもが「いる」と回答した人の子どもの平均年齢（N = 9） 3.4歳（SD = 2.3）

いない, 

12名
(57.1%)

いる, 9

名
(42.9%)

N = 21

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 24



立候補時の雇用形態と産業・職種（集計1）

1名(4.8%)

1名(4.8%)

1名(4.8%)

1名(4.8%)

1名(4.8%)

1名(4.8%)

2名(9.5%)

2名(9.5%)

3名(14.3%)

8名(38.1%)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

無職（家事労働含む）

保育士

教員

議員

看護師

コンサルタント

政党職員

パート・アルバイト

会社員

フリーランス（個人事業主）

N = 21
注）  立候補の直前の職を立候補時の職として計上した。

注） 複数回答の場合は最初に挙げている職を計上した。調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 25



立候補時の雇用形態と産業・職種（集計2）

1名(4.8%)

1名(4.8%)

2名(9.5%)

2名(9.5%)

7名(33.3%)

8名(38.1%)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

無職（家事労働含む）

議員

政党職員

パート・アルバイト

会社員

フリーランス（個人事業主）

注）  立候補の直前の職を立候補時の職として計上した。

注） 複数回答の場合は最初に挙げている職を計上した。
N = 21

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 26



1名(4.8%)
2名(9.5%)

15名(71.4%)

3名(14.3%)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

都道府県議会 政令指定都市議会 市区議会 町村議会 その他

N = 21

選挙で立候補した議会の種類

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 27



立候補した選挙区の自治体の人口

6名(28.6%)

4名(19%)

11名(52.4%)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

5万人未満 5万人以上、20万人未満 20万人以上

N = 21
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現在の選挙区における居住年数
• 居住年数 平均5.1年（SD = 4.9年）

2名(9.5%)

1名(4.8%)

3名(14.3%)

5名(23.8%)

4名(19%)

6名(28.6%)

0% 10% 20% 30% 40% 50%

不明

15年以上

10年以上15年未満

5年以上10年未満

1年以上5年未満

1年未満

注） 立候補の直近の居住年数のみを計上した。

注） 他地域での居住期間は除外して計上し、回答から直近の居住年数が分からない場合「不明」のカテゴリーに計上した。

N = 21

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 29



最終学歴

注） 「その他」として得られた回答は「大学院在学中」であった。
N = 21

2名(9.5%)

16名(76.2%)

2名(9.5%)
1名(4.8%)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

中学校卒 高校卒 専門学校卒 短期大学卒 ４年制大学卒 大学院修了 その他
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家族や親族における政治家経験者の有無
• 政治家経験者親族の有無 「いる」 = 3名（14.3%）、 「いない」 = 18名（85.7%）

いない, 18名
(85.7%)

いる, 3名
(14.3%)

N = 21

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 31



選挙結果
• 選挙結果 「当選」 = 17名（81.0%）、「落選」 = 4名（19.0%）

• 得票数（N = 19） 平均3561.2票（SD = 2541.0）

• 順位（N = 19） 平均9.6位（SD = 9.2）

落選, 4

名(19%)

当選, 17

名(81%)

N = 21

注）「当選」かつ「無投票」という回答については票数の計算に含めなかった。

調査：一般社団法人社会調査支援機構チキラボ ©️2023一般社団法人社会調査支援機構チキラボ 32
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